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Libertatea de exprimare reprezintă una dintre acele valori 

fundamentale ale societăţii democratice contemporane care au un statut 

paradoxal: pe cȃt de unanim este acordul cu privire la rolul fundamental 

pe care îl au în cadrul sistemului democratic, pe atȃt este de dificil de 

explicat modul concret în care ele funcţionează în cadrul sistemului 

juridic, în relaţie cu alte valori fundamentale cu care nu de puţine ori se 

află în conflict. Acesta este şi motivul pentru care lucrările de specialitate 

care abordează problematica acestor valori se rezumă adesea la invocarea 

actelor normative (de regulă internaţionale sau constituţionale) care le 

relglementează acordȃndu-le statutul de drepturi şi libertăţi de bază ale 

societăţii democratice. Şi într-adevăr sunt foarte rare analizele sistematice 

şi detaliate ale modului în care funcţionează aceste drepturi şi libertăţi în 

cadrul sistemului de drept internaţional, ale asemănărilor şi diferenţelor 

dintre statutul pe care au au în variatele sisteme de drept, ale relaţiei dintre 

reglemetările internaţionale şi cele interne, ale raportului dintre 

formularea acestor drepturi la nivelul legislaţiei şi interpretarea lor la 

nivelul jurisprudenţei (internaţionale şi naţionale).  

În lucrarea Libertatea de exprimare. Principii, restricţii, jurisprudenţă, 

autoarea Carmen Moldovan îşi propune tocmai realizarea acestor ambiţioase 

obiective în ceea ce priveşte statutul juridic al libertăţii de exprimare. Cartea 

reprezintă astfel o contribuţie importantă în special pentru o ramură relativ 

tȃnără a dreptului public cum este dreptul comunicării pentru care această 

problematică este una de importanţă centrală.  

Lucrarea este alcătuită din patru părţi (sau titluri cum sunt numite) 

intitulate astfel: Simetria reglementării principiului libertăţii de 

exprimare la nivel regional, Principiul proporţionalităţii şi marja 

naţională de apreciere în stabilirea limitelor libertăţii de exprimare, 

Incriminarea discursurilor abuzive care aduc atingere interesului general 

şi Incriminări care au ca scop apărarea principiului demnităţii umane în 

corelaţie cu principiul libertăţii. După cum remarcă reputatul jurist 
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Tudorel Toader, autorul Cuvȃntului înainte al cărţii, ideea principală a 

lucrării argumentată de-a lungul celor patru parţi este aceea că libertatea 

de exprimare are un caracter relativ, exerciţiul ei putȃnd fi limitat prin 

măsuri adoptate la nivel naţional, în concordanţă cu prevederile art. 10 al 

Convenţiei Europene a Drepturilor Omului, cu respectarea principiului 

proporţionalităţii şi a marjei naţionale de apreciere (XIII-XIV).  

   Primul titlu al lucrării se deschide cu evidenţierea generalităţii 

normative a principiului libertăţii de exprimare, teza principală fiind aceea 

că instrumentele juridice internaţionale, începȃnd cu cele globale adoptate 

sub egida Organizaţiei Naţiunilor Unite şi continuȃnd cu cele 

continentale, asigură un rol central libertăţii de exprimare, înţeleasă ca 

fiind un drept esenţial, dar relativ, cu restricţii clare ale exerciţiului său, 

consacrate în acte normative de primă importanţă precum Declaraţia 

universală a drepturilor omului (1948), Pactul internaţional privind 

drepturile civile şi politice (1966), Convenţia europeană a drepturilor 

omului (1950), Convenţia americană a drepturilor omului (1969), Carta 

drepturilor fundamentale a Uniunii Europene (2000) etc. Autoarea 

Carmen Moldovan subliniază modul în care a evoluat concepţia cu privire 

la liberatea de exprimare: de la aspectelele de bază incluse în Declaraţia 

universală a drepturilor omului şi pȃnă la completările şi detalierile oferite 

de reglementările mai recente.  

O altă contribuţie semnificativă a acestei părţi este prezentarea 

domeniului de aplicare al libertăţii de exprimare. Autoarea Carmen 

Moldovan demonstrează faptul că proteţia oferită de catre acest principiu 

nu se aplică în mod uniform şi universal tuturor tipurilor de discurs, ci 

există o protecţie variabilă în funcţie de importanţa pe care o au 

respectivele tipuri de discurs în cadrul societăţii democratice, după cum 

există şi tipuri de discurs care sunt cu totul excluse de la această protecţie. 

Astfel, ea invocă  diferenţierea dintre discursul public şi cel privat, dintre 

care primul se bucură de o protecţie sporită, şi evidenţiază şi o ierarhie a 

protecţiei în cadrul discursului public: de cea mai mare protecţie se 

bucură discursul politic, pe celelalte locuri situȃndu-se discursul 

comercial şi cel civil. În plus, ea oferă şi o analiză detaliată a statutului 

diferitelor categorii specifice de discurs public: discursurile oficialilor, 

pledoariile avocaţilor, protestul public, discursul mass-media, exprimarea 

artistică. Tipurile de discurs excluse de la protecţia oferită de libertatea de 

exprimare sunt: discursul rasist, insigarea la ură şi violenţă, ofensa adusă 

publicului şi declaraţiile discriminatorii. Carmen Moldovan precizează 

modul nuanţat în care trebuie să se facă aprecierea dacă un tip de discurs 

este inclus sau exclus de la protecţie (invocȃnd argumentaţia detaliată 
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oferită de Curtea Europeană a Drepturilor Omului pe diferite speţe) şi 

investighează noile provocări lansate de Internet cu privire la 

reglemenarea juridică a libertăţii de exprimare (conţinuturi ilicite, 

pornografie infantilă etc). 

Capitolul al treilea prezintă conţinutul complex al acestui „drept 

sinteză”, al acestei „libertăţi complexe” sau acestei „noţiuni 

multidimensionale”, cum este numită încă de la început libertatea de 

exprimare de către autoarea cărţii (p. 5). Este un drept ce cuprinde în sine 

atȃt aspectele dinamice, active (dreptul de a face cercetări, de a se 

informa, de a primi informaţii sau ştiri, de a difuza informaţii sau idei), 

cȃt şi sub aspectul său pasiv (dreptul de a nu fi informat). De asemenea, 

este un drept ce îşi defineşte conţinutul şi în relaţiile şi uneori conflictele 

înţreţinute cu alte drepturi fundamentale: dreptul la un proces echitabil, 

prezumţia de nevinovăţie, dreptul la viaţă privată şi de familie, libertatea 

de gȃndire şi conştiinţă, libertatea de asociere etc.  

Ultimul capitol al acestui titlu urmăreşte reglementarea acestui 

principiu în legislaţia romȃnească şi jursipridenţa constituţională naţională 

pe această temă. Astfel, sunt analizate în detaliu prevederile articolului 30 

din Constituţie care preia conţinutul complex al acestui „drept sinteză” 

precum şi completările şi nuanţările oferite de către decizii importante ale 

Curţii Constituţionale precum cea referitoare la dreptul la replică sau cea 

care analizează raportul dintre libertatea de exprimare şi deminitatea 

umană. În privinţa acestei din urmă relaţii Carmen Moldovan 

menţionează faptul că Decizia Curţii Constituţionale  din 2 noiembrie 

1995 consacră o ierarhie a valorilor constituţionale şi prioritatea 

demnităţii umane faţă de libertatea de exprimare (pp. 92-93). Cu privire la 

această secţiune credem ca s-ar fi impus poate o analiză mai detaliată a 

acestei poziţii a instanţei de contencios constituţional pentru a demonstra 

că avem cu adevărat de-a face cu o afirmare fermă a priorităţii demnităţii 

umane asupra libertăţii de exprimare şi cu o tradiţie autentică de 

interpretare în acest sens, ceea ce autoarea nu oferă. Observaţia se impune 

mai ales dacă ţinem cont de analiza detaliată oferită în finalul capitolului 

cu privire la interpretarea oferită de această instanţă problemei 

constituţionalităţii normelor care dezincriminează infracţiunile contra 

demnităţii umane, analiză ce s-ar fi putut face si cu privire la problematica 

„ierarhiei” valorilor constituţionale. 

În al doilea titlu al cărţii este prezentată problematica principiului 

proporţionalităţii şi a marjei naţionale de apreciere în stabilirea limitelor 

libertăţii de exprimare. Astfel autoarea subiniază caracterul complex şi 

dinamic sau evolutiv al interpretărilor oferite reglementării principiului 
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libertăţii de exprimare în Convenția Europeană a Drepturilor Omului. 

Avem de-a face, în opinia ei, cu un „sistem al jurisdicţiei Curţii” care este 

caracterizat atȃt prin omogenitate cȃt şi prin eterogenitate, înregistrȃnd o 

evoluţie în ceea ce priveşte optica instanţei europene, şi fiind astfel un 

„instrument viu” cu o evoluţie graduală (pp. 100-103). Prin urmare, 

prevederile Convenţiei nu impun soluţii în mod mecanic şi unitar, ci în 

mod nuanţat şi ţinȃnd cont de standarde ce sunt atȃt reafirmate, cȃt şi 

redefinte şi îmbogăţite prin interpretarea jurisprudenţei. În plus, 

mecanismul acesta european de protecţie este unul ce acţionează conform 

principiului subsidiarităţii: el nu se impune ca o reglementare care 

transcende sistemele naţionale, ci una care le completează şi le 

armonizează, lăsȃnd deschisă posibilitatea afirmării anumitor trăsături 

specifice prin marja de apreciere lăsată la latitudinea forurilor legislative 

şi instanţelor naţionale, cu respectarea unor condiţii precum legalitatea, 

legitimitatea, necesitatea, proporţionalitatea ingerinţelor. În ultima parte a 

titului al doilea se oferă o amplă investigaţie a restricţiilor specifice 

impuse principiului libertăţii de exprimare pentru diferite tipuri de 

discurs. 

Titlul al treilea este dedicat prezentării problematicii incriminării 

discursurilor abuzive care aduc atingere interesului general urmărind 

modul în care ea se reflectă în legislaţia penală din Romȃnia. Sunt redate 

astfel principalele infracţiuni ce puteau fi săvȃrşite prin acte de 

comunicare ce implică exerciţiul libertăţii de exprimare. O observaţie ce 

s-ar putea invoca în acest coontext ar fi aceea că analiza se concentrează 

asupra legislaţiei penale anterioare şi nu ia în discuţie pe larg şi 

modificările substanţiale aduse în de Noul Cod Penal, recent intrat în 

vigoare (dar disponibil la momentul redactării cărţii). Lăsȃnd deoparte 

această observaţie trebuie subliniat faptul că investigaţia întreprinsă este 

una interesantă şi sistematică, făcȃnd trimiteri ample către legislaţia 

penală generală şi specială, dar şi către interpretările oferite în diferite 

ocazii de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului. 

Ultimul titlu analizează aceeaşi problematică a incriminărilor penale, 

ce reprezintă restricţii aduse principiului libertăţii de exprimare, dar cu 

referire la apărarea principiului demnităţii umane. Demersul argumentativ 

al acestei părţi debutează cu o interesantă analiză a noţiunii de demnitate 

umană şi a evoluţiei semnificaţiei acesteia: de la viziunea de tip teologic, 

către cea de tip filosofic, de la concepţia care acorda privilegii pe baza 

criteriului reprezentat de statutul social, către cea care acordă aceste 

drepturi fără discriminare tuturor oamenilor. Această din urmă viziune ce s-

a impus după Revoluţia Franceză a presupus recunoaşterea universală a 
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principiului demnităţii umane prin actele normative internaţionale de primă 

importanţă menţionate mai sus. Această protecţie oferită demnităţii umane 

s-a materializat şi sub forma restricţiilor aplicate libertăţii de exprimare prin 

incriminarea actelor de comunicare care aduc atingere acestei valori, în 

special prin incriminarea insultei şi calomniei. Tema este analizată pe larg 

în capitolul al doilea unde autoarea face o pledoarie convingătoare (bazată 

pe invocarea a numeroase decizii ale Curţii Europene) pentru necesitatea 

incriminării penale a acestor fapte pentru a reflecta statutul de valoare 

constituţională supremă pe care îl are, în viziunea sa, demnitatea umană (p. 

332). Capitolul al treilea, care este şi ultimul al lucrării, prezintă 

dimensiunea colectivă a principiului demnităţii umane: interzicerea la 

nivel universal regional (european) şi naţional a discursului urii, a 

discursului discriminator, rasist, xenofob, a celui care incită ca genocid 

sau care neagă Holocaustul. 

Cartea autoarei Carmen Moldovan Libertatea de exprimare. 

Principii, restricţii, jurisprudenţă se remarcă astfel ca o lucrare 

sistematică şi cuprinzătoare ce reuşeşte să surprindă toate dimensiunile 

importante ale problematicii juridice referitoare la statutul libertăţii de 

exprimare şi al limitelor sale. Argumentaţia urmăreşte relaţia complexă 

dintre cadrul normativ internaţional de la nivel global sau regional şi 

cadrul normativ naţional şi este susţinută de o bogată colecţie de speţe 

extrase din jurisprudenţa internaţională şi naţională. Alte contribuţii 

importante ce pot fi invocate sunt analizele comparative dintre variate 

sisteme de drept (în special cel american de tip anglo-saxon şi cel 

european de tip romano-german) şi dintre viziunile lor diferite cu privire 

la statutul libertăţii de exprimare, precum şi numeroasele propuneri de 

lege ferenda menite să asigure înbunătăţirea cadrului normativ în această 

materie. Toate aceste calităţi recomandă lucrarea ca pe o contribuţie 

importantă în cadrul doctrinei juridice romȃneşti şi ca pe un instrument 

util pentru publicul specializat sau doar interesat de tema libertăţii de 

exprimare şi a limitelor ei. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


